

ИХ КРОВЬЮ И ТРУДОМ...

Е. ЕЛЕНИН

МЫ СЧИТАЕМ, что полная независимость не только невозможна или нежелательна для такой небольшой и бедной страны, как Сьерра-Леоне, но что она не была бы оправдана и политически, если бы даже и мог быть поставлен вопрос о «неколониальном будущем». Так писал в июне 1955 года английский журнал «Вест Африка». Через шесть лет, в апреле 1961 года, Сьерра-Леоне торжественно отпраздновала провозглашение своей независимости. Что же вынудило английских колонизаторов отступить и согласиться предоставить суверенитет этой действительно небольшой западноафриканской стране, площадь которой составляет 72,3 тысячи квадратных километров, а численность населения не превышает 2,5 миллиона человек?

Независимость Сьерра-Леоне завоевана в длительной и упорной борьбе, основную тяжесть которой вынесли на своих плечах рабочие и крестьяне. Их кровью и трудом добыта свобода страны. Решающим этапом этой борьбы были массовые выступления населения в 1955—1956 годах, которые по своим масштабам и значению могут быть поставлены в один ряд с крупнейшими антиколониальными движениями народов Африки.

БОЕВОЕ КРЕЩЕНИЕ ВО ФРИТАУНЕ

Начало нового этапа антиимпериалистической и антифеодальной борьбы в Сьерра-Леоне было связано с массовой забастовкой, состоявшейся в феврале 1955 года и охватившей большую часть рабочих и служащих столицы страны — города Фритауна.

Утром 11 февраля тысячные колонны стачечников, в рядах которых были и жены и дети рабочих, прошли по городу, дружно скандируя лозунги,



требуя повышения заработной платы и снижения цен. На стороне демонстрантов было сочувствие жителей, заполнивших улицы.

Полицейские власти отдали приказ любой ценой разогнать демонстрацию, не останавливаясь перед применением оружия. В районе доков, железнодорожной станции и автобусного парка полицейские несколько раз открывали огонь по безоружным рабочим. Многие стачечники были убиты. Рабочие начали воздвигать баррикады во всех стратегически важных пунктах города, используя телеграфные и телефонные столбы, поваленные деревья, кузова старых автомобилей, большие камни, дренажные трубы и т. д. Несколько баррикад было сооружено на дороге, ведущей к военным казармам и полицейской школе.

В восточном районе города группа забастовщиков численностью около 1500 человек несколько часов держала в осаде полицейский участок. Полицейские бросали гранаты со слезоточивым газом, стреляли из винтовок и револьверов. В ответ в окна полицейского участка летели камни, палки, металлические прутья и т. д. Несколько человек сумели проникнуть в здание участка и начали жечь полицейские донесения, протоколы допросов и другие документы, хранившиеся в сейфах. Присланная на подмогу полиции пожарная команда была забросана камнями, брандспойты выведены из строя.

Поскольку полиция оказалась не в силах справиться со стачечниками, поддержанными почти всем населением города, губернатор отдал приказ использовать для подавления «беспорядков» армию. Во Фритаун был отправлен батальон королевских западноафриканских пограничных войск. Однако возле тюрьмы, расположенной в предместье, путь солдатам преградила большая баррикада. Им пришлось сойти с машин и в течение двух часов прокладывать себе дорогу, растаскивая доски, бревна,

ящики с песком, бетонные трубы, опрокинутые автомашины и т. п. Защитники баррикады стойко оборонялись, но в конце концов вынуждены были отступить. Прорвавшись в город, армейские подразделения заняли все стратегические пункты, установив на перекрестках пулеметы. Английские офицеры отдали солдатам приказ: «Целиться в грудь, стрелять без промаха».

11 и 12 февраля войска не раз открывали огонь по мирным жителям. Даже по заниженным официальным данным, оглашенным в английском парламенте министром колоний, во Фритауне было убито 18 и ранено 96 человек. По показаниям же очевидцев, войска и полиция убили более 150 и ранили свыше 500 человек.

Массовые репрессии вынудили руководителей профсоюзов прекратить забастовку.

Хотя февральская стачка 1955 года и не окончилась победой бастующих, она все же заставила предпринимателей и колониальные власти пойти на уступки. 19 февраля было удовлетворено требование профсоюзов ремесленников и разнорабочих, а также транспортных рабочих о повышении дневной ставки заработной платы на шесть пенсов. В марте была повышена на семь пенсов в день заработная плата моряков, портовых рабочих и горняков, на один день была увеличена продолжительность ежегодного оплачиваемого недельного отпуска.

События во Фритауне показали, что рабочий класс, несмотря на его относительную малочисленность, начинает играть значительную роль в общественной жизни страны, выступая застрельщиком в борьбе не только за улучшение своего экономического и политического положения, но объективно — и за ликвидацию всей системы колониального гнета.

ДЕРЕВНЯ ПРИСОЕДИНЯЕТСЯ К ГОРОДУ

В ноябре 1955 — марте 1956 года почти по всем внутренним районам страны прокатилась волна массовых крестьянских выступлений. Доведенные до отчаяния непосильными налогами и поборами, которые самовольно или с согласия английских чиновников вводили местные вожди, беззаконием и произволом сборщиков налогов и чиновников племенной администрации, крестьяне поднялись против взяточников и лихоимцев.

В некоторых округах сформировались крестьянские вооруженные отряды, росли баррикады, шли настоящие сражения с полицией. Повстанцы разрушали и жгли дома, склады и посева, принадлежавшие наиболее ненавистным вождям и их приспешникам.

О масштабах крестьянского движения свидетельствует тот факт, что массовые выступления против вождей и колониальной администрации, сопровождавшиеся столкновениями с полицией, а также митинги и демонстрации происходили в девяти из 12 округов внутренних районов страны. Далеко не полные подсчеты, основанные (ввиду отсутствия других данных) на цифрах, приведенных в донесениях полиции, показывают, что только в митингах и демонстрациях, проходивших в пяти округах Северной и Юго-Западной провинций, участвовало около 100 тысяч человек. По данным официальной комиссии, которая пыталась преуменьшить размах и сгладить остроту конфликтов, на территории этих округов произошло 16 сравнительно крупных столкновений между крестьянскими отрядами и полицией, в ходе которых полицейские неоднократно откры-

вали огонь по безоружным. Число убитых и раненых установить невозможно, ибо официальные данные, по-видимому, совершенно не соответствуют действительности. Если учесть, что столкновения с полицией продолжались в течение нескольких месяцев и что полиция сотни раз открывала огонь по безоружным демонстрантам и участникам митингов, то можно без преувеличения сказать, что число убитых составило несколько десятков, а раненых — несколько сот, а может быть, и тысяч человек.

Массовое крестьянское движение имело ярко выраженный классовый характер и было направлено против относительно небольшой кучки вождей и их приспешников, эксплуатировавших народные массы преимущественно феодальными или полуфеодальными методами. Между тем именно вожди племен составляли основную социальную опору английских империалистов в Сьерра-Леоне. Поэтому крестьянское движение неизбежно приобретало не только антифеодальный, но и антиимпериалистический характер.

ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ НЕЗАВИСИМОСТИ

Выступления трудящихся в 1955—1956 годах носили по существу общенародный характер. В стране складывалась революционная ситуация. В этих условиях лидеры буржуазно-феодальных партий выдвинули лозунг с требованием независимости для Сьерра-Леоне в ближайшие годы, а английские империалисты согласились пойти на серьезные уступки и пытались в дальнейшем лишь отсрочить дату предоставления стране политической независимости.

Испытывая давление народных масс, основные политические партии страны, в том числе и крупнейшая из них — Народная партия Сьерра-Леоне (НПСЛ)¹, все более настойчиво требовали проведения конституционной реформы: расширения избирательного права, увеличения представительства африканцев в законодательных и исполнительных органах, предоставления больших полномочий правительству и т. д.

Позиция английского правительства в вопросе о предоставлении независимости Сьерра-Леоне определялась прежде всего теми коренными изменениями, которые происходили в Африке и во всем мире в этот период. Наиболее дальновидным представителем английской буржуазии стало уже ясно, что независимость даже такой небольшой страны, как Сьерра-Леоне, — дело самого ближайшего будущего. Главный министр Сьерра-Леоне М. Маргаи направил в Лондон на конституционную конференцию полномочную делегацию из представителей всех основных партий.

Особое значение для будущего Сьерра-Леоне имело обсуждение вопроса относительно заключения с Англией соглашения по вопросам обороны. Английские колонизаторы рассматривали Сьерра-Леоне в качестве важного стратегического района, одного из существенных звеньев имперской военной системы. Английский журнал «Нью коммонвелс» писал в связи с этим: «Сьерра-Леоне имеет важное стратегическое значение, ибо Фритаун —

¹ Народная партия Сьерра-Леоне, находящаяся ныне у власти, была создана в 1951 году. Это, по существу, партия блока национальной буржуазии, феодальных вождей и представителей родо-племенной верхушки, причем руководящая роль в ней принадлежит национальной буржуазии и интеллигенции, связанным, однако, многочисленными узлами с феодальными вождями, родовыми старейшинами, старейшинами деревень, от которых они обычно и ведут свое происхождение.

лучшее место в Африке для стоянки судов. К тому же Сьерра-Леоне расположена между двумя независимыми, не входящими в Британское содружество государствами — Гвинеей и Либерией».

Немалое значение придавалось также расположенному на территории страны крупному аэродрому Лунги. Руководители английского военного ведомства предполагали в будущем создать в Сьерра-Леоне сеть радарных установок, радиостанций.

Во время переговоров о конституционных изменениях стало ясно, что соглашение о предоставлении Англии военной базы в Сьерра-Леоне было одним из условий предоставления независимости. Делегаты от Народной и других партий подписали документы конституционной конференции.

В сентябре 1960 года была создана новая политическая партия — Всенародный конгресс.

Политическая программа, сформулированная руководителями Конгресса, предусматривала ускоренные темпы экономического роста на основе плана развития сельского хозяйства и промышленности. Конгресс выдвинул требование о введении минимума заработной платы, строительстве жилищ для рабочих и служащих, улучшении социального обеспечения. Программа Всенародного конгресса предусматривала также радикальное изменение конституции и обеспечение демократического характера внутривнутриполитической жизни.

В области внешней политики Конгресс решительно высказался против какого бы то ни было военного соглашения с Англией, а в более широком плане — против любого военного соглашения между африканской и неафриканской страной.

27 апреля 1961 года состоялись торжества по случаю провозглашения независимости Сьерра-Леоне.

* * *

После завоевания политической независимости, в условиях, когда происходит новая перегруппировка классовых сил, когда все яснее обозначается их размежевание, рабочие Сьерра-Леоне стремятся укрепиться организационно. Они принимают все более активное участие в деятельности прогрессивных организаций, занимающих последовательную антиимпериалистическую позицию. В довольно крупную силу вырос Совет труда Сьерра-Леоне, включающий ныне ряд профсоюзов, общая численность которых превышает 30 тысяч человек (40 процентов всех лиц наемного труда). Хотя руководство этого профсоюзного центра придерживается весьма умеренных взглядов, тем не менее, уступая настояниям рядовых членов, оно не раз выступало с требованиями об улучшении экономического положения рабочих.

В августе 1961 года конференция профсоюза горняков, объединяющего около семи тысяч рабочих, занятых на рудниках по добыче железной и хромовой руд, а также алмазов, приняла решение потребовать введения 40-часовой рабочей недели для всех работающих под землей.

Рабочие активно поддерживают партию Всенародного конгресса, выступающую за улучшение социального обеспечения и повышение жизненного уровня трудящихся. Именно благодаря поддержке рабочих и служащих Фритауна партия сумела победить на муниципальных выборах, состоявшихся в ноябре 1960 года. Эти и многие другие факты свидетельствуют о том, что политическое самосознание рабочего класса Сьерра-Леоне растет и крепнет.

ЯРКИЕ ЦВЕТЫ

КОВЫЛЬНОЙ

СТЕПИ

Б. МУНГОНОВ

Бурятский писатель

ТОМУ, кто незнаком с агинской степью, неведомо, как изумительно прекрасна раздольная бурятская земля. Это холмистая степь, переходящая в широкие долины, покрытые зеленым ковром густого травостоя. Летними вечерами, когда с дальних холмов веет прохладный ветерок, ковыльная степь, украшенная яркими цветами, колыхается, как славное море Байкал, отливая то изумрудной зеленью, то серебристо-светлой белизной. А весной дальние, невысокие холмы с подножия до вершин одеваются сплошным розовым цветом. Это расцвели багульники — забайкальские рододендроны. Забайкалье! Земля степных бурятских скотоводов-кочевников.

Когда-то это была печальная земля, испещренная тарбаганьими норами, затянутая затхлым дымом тайлаганов¹, стонущая под игом богачей, лам и шаманов. Теперь степь не узнать. Здесь пасутся тысячные стада тонкорунных овец, высокоудойных коров, быстроногих коней. Создана новая местная порода овец — забайкальская тонкорунная. Настоящее золотое руно! Они очень неприхотливы в суровом климате Забайкалья: почти всю зиму пасутся на подножном корму, доставая из-под снега сухую траву, и ночью остаются под открытым небом.

Поздним летом обширные поля колыхнутся спелой золотистой пшеницей, по ним плывут степные корабли, убирая богатый урожай. А среди этого хлебного моря уютно расположились бурятские улусы с просторными светлыми домами колхозников, залитые вечерами электрическим сиянием. В бурятский улус пришла настоящая культура. В каждом доме нынешнего скотовода увидишь современную мебель, книги, газеты и журналы, радиоприемники,

¹ Тайлаган — шаманский орд молельства.